

ТИМИРЯЗЕВСКАЯ АКАДЕМИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сорок лет прошло с тех памятных дней, когда советский народ под руководством Коммунистической партии одержал всемирно-историческую победу над злейшим врагом человечества — немецким фашизмом, ставившим «...своей целью уничтожение первого в мире социалистического государства, установление мирового господства»¹. Советский народ и его Вооруженные Силы отстаивали свободу и независимость своей Родины, внесли решающий вклад в разгром фашистской Германии, ее союзников, а затем и японского милитаризма, в освобождение народов Европы от фашистского варварства, спасли мировую цивилизацию, выполнили свой патриотический и интернациональный долг.

Эта победа явилась торжеством марксистско-ленинской идеологии, глубокой идейной убежденности советских людей, их непоколебимой веры в достижение окончательной победы над врагом. Война продемонстрировала нерушимое единство армии и тыла, всех наций и народностей, их массовый героизм на фронте и в тылу.

Вместе со всем советским народом достойный вклад в победу над врагом внес и коллектив Московской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева. Более 500 профессоров, преподавателей, научных сотрудников, аспирантов, студентов, рабочих и служащих в первые же дни войны ушли добровольцами на фронт, 1300 тимирязевцев участвовали в строительстве оборонительных сооружений, свыше 400 сотрудников и студентов влились в отряды местной противовоздушной обороны. Более 1000 студентов выехали в колхозы, где заменили ушедших на фронт комбайнеров и трактористов.

Чувства и мысли тимирязевцев хорошо отражены в резолюции одного из митингов, которые в первые дни войны проходили на факультетах академии: «Мы — профессора, преподаватели, студенты и служащие — клянемся, что отдадим все свои силы, способности и жизнь для того, чтобы ликвидировать опасность, нависшую над нашей прекрасной Родиной, для того, чтобы полностью разгромить фашистских извергов, вероломно вторгшихся в нашу страну!»

В июле 1941 г. в Москве было создано 25 истребительных батальонов. Один из них сформировался из рабочих и служащих предприятий, преподавателей, студентов, аспирантов, рабочих и служащих вузов, в том числе нашей академии, сотрудников НИИ Тимирязевского района и вошел в 5-ю стрелковую дивизию московских рабочих, а с 20 января 1942 г. — в 158-ю стрелковую дивизию, оборонявшую район Кунцево — Люберцы, Малоарославецкое, Киевское и Нарофоминское шоссе. В период контрнаступления советских войск под Москвой эта дивизия принимала непосредственное участие в боевых операциях, а с 20 февраля 1942 г. в составе 22-й армии Калининского фронта вела активные боевые действия в районе г. Холмец. Весной 1943 г. 158-я стрелковая дивизия в составе 30-й армии громила врага под Ржевом. Здесь за 15 дней непрерывных боев дивизия уничтожила более 1500 гитлеровцев, нанесла большой урон врагу в боевой технике.

В этих боях отличились многие тимирязевцы, в том числе бывшие студенты академии. Среди них были И. С. Шатилов (ныне академик ВАСХНИЛ), Г. Ф. Урванцев, З. Познанский, Н. Пилипченко. Под г. Холмец героически сражался и погиб, выполнив свой патриотический долг

¹ «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Постановление ЦК КПСС. «Правда», 17 июня 1984 г.

перед Родиной, политрук Д. П. Карпеченко — бывший ассистент кафедры почвоведения².

В ходе Белорусской наступательной операции 1944 г. 158-я дивизия отличилась при освобождении гг. Лиозно и Витебска, Прибалтики и Польши, штурме Кенигсберга. Дважды Краснознаменная ордена Суворова II степени Лиозно-Витебская 158-я стрелковая дивизия закончила свой боевой путь на Одере³.

В тяжелых боях за Москву в ноябре 1941 г. участвовал студент академии коммунист А. С. Рябчиков, парторг 3-й роты 1-го гвардейского мотоциклетного полка, оказавшегося во вражеском окружении. Чтобы помочь роте вырваться из окружения, Александр Рябчиков с двумя автоматчиками открыл огонь по противнику и заставил его залечь. Воспользовавшись обстановкой, рота вышла из окружения, перешла в контратаку, завершившуюся разгромом противника и освобождением села Никифоровское. В этом неравном бою Александр Рябчиков пал смертью героя. У него нашли партбилет, пробитый вражеской автоматной очередью⁴.

Во время героической обороны Москвы по призыву столичной партийной организации в городе было сформировано 12 ополченческих дивизий численностью 120 тыс. человек. В их составе было около 60 % коммунистов. В Тимирязевском районе был сформирован отдельный батальон, в который влились представители академии. Батальон был включен в состав 9-й дивизии Кировского района, получившей впоследствии наименование 139-й дивизии. Бойцы этой дивизии вели тяжелейшие бои осенью 1941 г. за освобождение г. Ельни, а затем — на Ржевско-Вяземском оборонительном рубеже.

В июле 1941 г. постановлением бюро МГК КПСС и Военного Совета МВО был назначен комиссаром 17-й дивизии народного ополчения Москворецкого района, входившей в состав 33-й армии Резервного фронта, участник гражданской войны, член КПСС с 1917 г. профессор академии И. С. Кувшинов. Воины дивизии проявили массовый героизм и мужество в боях за Спас-Деменск и Ельню. В дальнейшем И. С. Кувшинов был назначен заместителем начальника политотдела 20-й армии.

В московском народном ополчении был М. Н. Некрасов, декан экономического факультета. В одном из боев он пал смертью храбрых. В академии его именем назван студенческий строительный отряд. В боях за Москву в партизанском отряде героически сражалась студентка академии Таня Городецкая, которая в январе 1942 г. была убита в бою. С первых дней войны была разведчицей и радисткой студентка плодово-овощного факультета Вера Бирюкова. 14 января 1944 г. она погибла при освобождении Белоруссии.

За героизм, бесстрашие, проявленные при форсировании Днепра, высокое звание Героя Советского Союза было присвоено бывшему студенту академии И. К. Шаумяну. Добровольцем ушел на фронт в 1942 г. студент Г. И. Тараканов (ныне академик ВАСХНИЛ) и в должности помощника командира взвода участвовал в боях на Сталинградском направлении. С первых дней войны студент П. М. Смирнов находился в рядах Красной Армии. В июне 1942 г. будучи раненым, он командовал батальоном в боях за Сталинград. В январе 1943 г. после выздоровления Петр Михайлович сражался на Ленинградском фронте, где получил тяжелое ранение.

Четыре года находился на фронте, участвовал в боях под Волховом, на Украине, при освобождении Венгрии тимирязевец С. С. Сергеев (ныне академик ВАСХНИЛ). Войну он закончил командующим артиллерией стрелковой дивизии.

² Гольдман, Р. Я., Сасковец Е. Л. Тимирязевская академия в годы Великой Отечественной войны. ТСХА, 1965, с. 12.

³ Ополчение на защите Москвы. М., Московский рабочий, 1978, с. 220—222.

⁴ «Красная Звезда», 21 января 1942 г.

Воины-тимирязевцы — танкисты, летчики, пехотинцы, моряки, разведчики, политработники — достойно выполняли патриотический долг, самоотверженно защищали свою Родину.

С благодарностью называют тимирязевцы имена участников Великой Отечественной войны: К. А. Борина, В. В. Гриценко, В. Л. Клименко, З. И. Метельского, М. И. Немцова, Н. К. Торянской (агрономический факультет), А. В. Беляева, М. Н. Громова, В. А. Добрынина, П. П. Дунаева, А. А. Никонова, А. Г. Первушина, С. С. Сергеева, М. И. Синюкова, Б. И. Шабалина, А. Г. Шамова (экономический факультет), Е. А. Арзуманяна, В. Н. Баканова, Н. В. Барабанщикова, Б. Д. Камбегова, А. П. Лисицына, А. Ф. Орлова, П. А. Филаткина, В. А. Эктова (зооинженерный факультет), П. А. Волковского, Г. С. Груздева, И. С. Кауричева, Н. П. Панова, В. В. Рачинского, А. О. Фурмана (факультет агрохимии и почвоведения), Ф. А. Девочкина, Т. И. Калмыковой, В. А. Комиссарова, И. А. Прохорова, Г. И. Тараканова, И. К. Шаумяна (плодоовощной факультет), М. И. Пыльнева, А. Д. Угарова (педагогический факультет), Н. И. Акимова, Ю. Я. Афанасьева, И. В. Баранова, К. А. Годовой, Героя Советского Союза В. И. Королева, Н. Н. Круглова, Ю. А. Лукьянова, И. И. Павленко, В. Г. Самохвалова, В. А. Сорокко, И. И. Ульяника и многих других.

В тяжелых кровопролитных боях с гитлеровскими захватчиками отдали свою жизнь многие сыны и дочери советской Отчизны. Не вернулись домой и многие тимирязевцы. И сегодня с огромной благодарностью мы думаем о тех, кто принял смерть ради жизни, свободы и независимости нашей Родины. Светлая память о них навсегда сохранится в сердцах нашего народа.

Большую помощь фронту тимирязевцы оказывали и в тылу. Коллективом академии в годы войны было собрано 312 тыс. руб. на производство танков и самолетов для героической Красной Армии, проведена подписка на государственные займы на сумму более 4 млн. руб.

Некоторое время в академии дислоцировался второй эшелон штаба 20-й армии. Все корпуса общежитий, а также часть других зданий на Лиственничной аллее занимал крупнейший эвакуационный военный госпиталь № 2386 Западного фронта, где одновременно находилось до 12 тысяч раненых. В его организации самое деятельное участие приняли тимирязевцы. В госпитале работали многие студентки и сотрудницы академии. Тысячам и тысячам советских воинов здесь возвратили здоровье. Среди пациентов госпиталя были крупные советские военачальники: К. К. Рокоссовский, И. А. Еременко, Н. Э. Берзарин — в будущем первый комендант Берлина, командиры партизанских соединений.

В лабораториях и производственных мастерских академии ремонтировали прицелы для танков и противотанковых орудий, выпускали взрыватели к минам, лекарства для госпиталей.

Группа ученых во главе с профессором И. Н. Заозерским за разработку оригинальных методов получения химических продуктов, необходимых народному хозяйству, была отмечена Государственной премией. Той же премии удостоены академик И. В. Якушкин за исследования по увеличению урожайности картофеля, академик П. М. Жуковский за выведенный им продуктивный сорт яровой пшеницы, профессор Р. Б. Давидов за работы по консервации крови. Военное командование высоко оценило теоретический труд профессора П. М. Орлова по повышению точности стрельбы зенитной артиллерии, работы профессора Б. К. Гиндце в области анатомии человеческого мозга, исследования доцента П. Н. Листова (впоследствии академика ВАСХНИЛ), предложившего эффективный способ электросварки. Были отмечены также работы профессора Р. К. Викторова о действии на организм малых доз отравляющих веществ.

Приказом Народного Комиссара Обороны СССР были отмечены наградами и получили благодарность: начальник химической лаборатории академии доц. Ф. П. Платонов, доц. В. А. Полосин, заведующий оптико-механической мастерской И. Ф. Недорезов и бригадир Е. Г. Яворская за

плодотворную изобретательскую и рационализаторскую работу в области вооружения и снабжения Красной Армии.

Суровой осенью 1941 г., когда фронт приблизился к Москве, многие профессора и преподаватели, а также часть оставшихся студентов были эвакуированы в Самарканд, где академия продолжила работу на базе Узбекского сельскохозяйственного института. В мае 1943 г. тимирязевцы вернулись в столицу.

Находясь в эвакуации, ученые Тимирязевки под руководством академика Д. Н. Прянишникова очень многое сделали для развития земледелия и животноводства в республиках Средней Азии. Особенно велика их заслуга в разработке агротехники сахарной свеклы, которую в годы войны впервые стали возделывать в Узбекистане. Сотрудники Самаркандского филиала многое сделали и для увеличения производства зерна. Узбекская ССР, прежде ввозившая зерно из других республик, уже в 1942 г. не только обеспечила потребности своего разросшегося из-за эвакуации населения, но и давала хлеб фронту. За научный подвиг в годы войны Д. Н. Прянишникову было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Научно-производственная помощь академии сельскому хозяйству получила широкий размах. За годы войны учеными академии выведено 10 новых сортов сельскохозяйственных культур. Более 2 тысяч тимирязевцев осуществляли шефство над колхозами и совхозами, работали на полях и фермах, выращивали и убирали фронтовой урожай. В статье «К весеннему севу», напечатанной в «Известиях» 26 февраля 1943 г., М. И. Калинин подчеркнул всю важность шефства академии над колхозами и совхозами и выразил пожелание, чтобы воздействие Тимирязевки распространялось активно и повсеместно.

Не замирала в военную пору и научная деятельность: за это время в академии было защищено свыше 150 докторских и кандидатских диссертаций. Но главное, несмотря на лишения тех лет, скудость средств, нехватку и распыленность педагогических кадров в двух далеко друг от друга отстоящих городах, Тимирязевка с честью выполнила свою основную задачу — подготовила 1400 специалистов для сельского хозяйства страны.

После войны советский народ за короткое время возродил разрушенное войной народное хозяйство, добился выдающихся побед в строительстве социализма и ныне решает новые задачи по совершенствованию развитого социализма, укреплению экономического и оборонного потенциала страны, выступает в авангарде всех прогрессивных сил в борьбе за мир и прогресс человечества.

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ М. С. Горбачев в своей речи на внеочередном мартовском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС подчеркнул: «Мы будем твердо следовать ленинским курсом мира и мирного существования. На добрую волю Советский Союз всегда ответит доброй волей, на доверие — доверием. Но все должны знать, что интересами нашей Родины и ее союзников мы не поступимся никогда».

В настоящее время более 200 ветеранов войны и награжденных за доблестный труд в тылу честно и добросовестно, с полной отдачей сил обучают и воспитывают студенческую молодежь, активно ведут научную и производственную деятельность, способствуя тем самым реализации Продовольственной программы. Идя навстречу XXVII съезду КПСС, тимирязевцы своим самоотверженным трудом крепят могущество социалистической Родины.

Ветераны Великой Отечественной войны
В. П. Цыганков, А. И. Кузнецов